



## 新副刊 新表达 以心唤新的阅读体验

写作 周一  
城会玩 周二  
男女关系 周三  
南京叙事 周四  
青石街 周五

# 假如生活欺骗了你

最近,周边的人都在聊房子、聊房价。我听到这个话题,心始终是痛的。我怎么也想不到,房子压垮了我的爱情。我曾经天真地以为,我们的爱情是那么坚固。

## 恋爱帮我打发了寂寞时光

如果不是那样一个突发事件,我现在已经嫁做人妻,过着幸福的小日子。

我和许康谈恋爱的时候,所有的人都羡慕我们,因为我们的爱情萌发自乌托邦的校园。那时候的日子太简单和单纯了。

我是看《十六岁的花季》长大的。那会就向往着住校,因为觉得住校就可以脱离父母的掌控,就可以像电视剧里那样谈恋爱。

我是苏北人,从外地考到南京是我提出的,不过从小没离开家的我,初入大学,一时还是有点适应不了。特别是新生报到那天,父母送我去学校,他们离开的时候,我咬着牙没有哭,他们坐的车走了之后,我转身泪流满面。

头一个月,往家打电话的时候,没说几句就会哽咽,拿着妈妈寄来的衣服,会抱着哭。会特别思念以前的中学同学。我心里一度有冲动,很想跟父母说,我想回去。可是在我父母面前一直都很要强,不会表现软弱的一面。

我住的女生宿舍在学校最里面,不大的宿舍院子里挂满了晾晒的衣服和床单。自己开始照顾自己的四年生活开始了。

现在想想,是恋爱帮我打发了寂寞时光。

## 他在黑暗中抓住了我的手

大三时,闺蜜小霞和学生会主席交往了,常常拉着我这个电灯泡一起出去玩,为了不让电灯泡孤独,他们还拉上一个男生一块出来,这个男生就是许康。

许康是那种不谙世事的白面书生,是我喜欢的类型。不过,他太闷了。我早就有预见,如果和他谈恋爱,女孩子不主动,是很难成功的。

我们四个几乎把学校周围能玩的方式都玩完了,野炊烧烤、唱歌打

牌。每周未舞厅是必去的,许康教会了我交际舞。有一天他突然问我几点了,拉着我的手看手表,我知道他肯定喜欢我了。

许康没表白,我也就装糊涂。他约我单独出去,我推托有事不赴约,就是想刺激刺激他。终于,在一次四个人一起看电影的时候,他在黑暗中抓住了我的手。我知道,他鼓足了勇气。

女孩子就是这么“矫情”。他有了表示,我自然会给他呼应。此后他再约我出来,我都会毫不犹豫地答应。

我们的恋爱谈得顺风顺水,每晚都会在校园里面漫步。他平时话不多,可是和我在一起就有说不完的话。

因为我早已决定以后留在南京,所以毕业的“分手季”丝毫动摇不了我们。

## 我隐隐感觉到了危机感

毕业之后,我顺利找到了一家实习单位。单位在城南,所以我把房子租在了那里。

许康的家住在市中心,他常常下了班来我住的地方看我,陪我吃城南的砂锅、小馄饨,我觉得,我们的关系和大学时候一模一样。

许康是个内敛的人,尽管我们的感情非常深厚,但他从来没有“逾越”的举动。不管多晚,他都会回家。

那时候的我,其实并没有预设太多未来,就傻傻地享受着恋爱时光。

闺蜜小霞毕业后回了无锡老家,一个周末,她回南京来看我。在我的出租房里,她开门见山地问:你打算什么时候搬出去?

我被她问蒙了。

小霞打听了我与许康的情感状况。问我有没有见过他的父母,我说许康没有提过。她说:“你真是太傻了。”

小霞以一个过来人的身份告诉我,像许康这样的人品好家世好的男孩不知道有多少女孩眼睛盯着,让

我一定要主动进攻。

我被小霞洗脑了,隐隐感觉到了危机感。

那段时间,恰巧许康的工作特别忙,他来看我的时间明显少了,我们基本上周末才有时间见面。我一下子变得异常敏感。

我也是个心里藏不住话的人。那天约会的时候,我问许康:“你打算什么时候带我去见你的父母?”

他沉默了。我主动打破了气氛的尴尬。我不想逼他什么。

## 他的妈妈和我聊起了房子

我太了解许康了。他是那种从小就不为生活操心的人,家庭条件优越,头脑简单,父母为他安排好一切。即使他大学毕业,也要听父母的话。所以他不带我见父母的原因只有一个,因为父母没有说要见我。

许康是爱我的。因为当天回家之后,许康就问了他的父母,准备什么时候和我见面。

就在一周之后,我接到了“邀请函”。我很开心。当然,我后来才意识到,那次见面和面试差不多。

他的父母自带一种高冷气质,和我父母截然不同。我去的那天,他爸爸在厨房里面忙活着,妈妈负责和我聊天。

许康的妈妈像查户口一样,把我们家的七大姑八大姨都问了个遍。一直挂在嘴边的话是:“我们许康是个傻孩子。”言外之意似乎就是怕我把许康给骗了。我想,她大概把我假想成靠着他家向上爬的“心机女”了吧。

不过,我努力保持着平静。

在家里吃中饭的时候,他妈妈问起我现在住在哪里,我说城南的时候,我听出了她口中的些许不屑。她说,许康小时候也住那里。后来为了培养许康,她坚持把孩子带到市中心来上学。而他们也凭借自己的努力,拥有了现在市中心的房子。言外之意,似乎就是你这个姑娘别想

『假如生活欺骗了你,不要悲伤,不要心急。』可是,我们变成了这座城市里的陌路人,再也没有相见。

“一步登天”。

他妈妈还顺口问起了我,父母有没有将来到南京来的打算。我实话实说,父母来南京看过房子,他们也考虑过把老家的房子卖掉来置业,毕竟只有我一个女儿。只是,南京的房价涨得太高了,他们暂时买不起。

他妈妈听到这里笑了笑,有些得意地告诉我,幸亏他们为许康早就考虑好了。几年前就在河西买了一处将来结婚用的婚房,一直空着,也没有装修。

## 婚事肯定彻底黄了

以许康妈妈的阅人经验,我当天的表现,通过了她的“审查”。因为后来她又邀请我去她家里玩过几次。通过见面,她知道我不是她想象中的心机女。

我把我和许康的新进展开心地告诉了爸妈。不可否认,他们比我世俗。站在父母的角度,谁不希望自己女儿嫁一个好人?所以从得知我和许康谈恋爱起,他们就希望我们能修成正果,这样女儿就可以在南京立足了。

我父母见情势发展顺利,觉得是他们出场“顺水推舟”的时候了,于是他们从老家来了南京。

许康父母当然知道我父母的来意,邀请我父母一起去饭店吃了一顿饭。那是他们第一次相互见面。出乎所有人的意料,那居然也是最后一面。

两家在饭桌上起初还是一家人。许康妈妈作为“掌权派”,第一次提出了婚事。她客气地问,我们家有什么收彩礼的规矩。我妈妈说,一概从简。许康妈妈对此很满意。

见大人们相谈甚欢,我和许康默契地离席,去外面转了转。结果,才没过一会,就接到了我妈妈气急败坏的电话:“你在哪儿?”

在饭店门口遇见我爸妈时,他们甚至都没和许康打一声招呼,就把我拽进了出租车。我和许康不知道发生了什么。我只能和他比画了个回头打电话的手势,乖乖跟着我爸妈离开了。

在车上,我妈泪流满面:“这样的家庭你不能嫁。他妈妈让我们家出新房子装修的费用,她认为我们不能坐享其成,不能一分钱都不出……我和他爸爸也没客气,就问她:我们出装修费,你们会在房产证上加上我女儿的名字吗?”

我知道,两家撕破脸了,婚事肯定彻底黄了。

事发后,我和许康又见了一面。我知道,他无能为力,而我,也是无计可施。我和许康四年的感情,就这样被房子压垮。

“假如生活欺骗了你,不要悲伤,不要心急。”可是,我们变成了这座城市里的陌路人,再也没有相见。

倾诉人:  
雨萌

人物:  
雨萌  
许康  
小霞  
许康父母  
雨萌父母

人物均为化名  
细节已做处理

关键词:  
校园恋情  
房子  
结婚

记录:王凡  
题图:付业兴

如果你有情感故事想要倾诉请联系我们  
邮箱:xinfukan2@126.com